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Για το Νοσοκοµείο Λεµεσού
ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ όλη η οικογένειά µας είχε µιαν απί-
στευτη εµπειρία µε τους ιατρούς και το προσω-
πικό του Νοσοκοµείου Λεµεσού. 

Η µητέρα µας Μηλίτσα Λόρδου, 86 χρονών,
µε δύο εγχειρήσεις καρδιάς και δύο εγκεφαλικά
επεισόδια, ξαφνικά εµφάνισε µεγάλο όγκο στο
παχύ έντερο. Μετά από αρκετό προβληµατισµό
και διαβουλεύσεις, έγιναν οι εξετάσεις στο Νο-
σοκοµείο Λεµεσού, όπου οι γιατροί έκριναν ότι
θα µπορούσαν να τη χειρουργήσουν, παρά το βε-
βαρηµένο παρελθόν της και την άσχηµη κατά-
σταση που βρισκόταν.  Βασιστήκαµε στην κρίση
και εµπειρία τους, και η εγχείρηση έγινε µε από-
λυτη επιτυχία. Αφαιρέθηκε ο όγκος και τώρα η
µητέρα µας είναι στο σπίτι της. 

Ο επαγγελµατισµός και το ενδιαφέρων των
χειρουργών Kώστα Αντωνίου, Μιχάλη Κόκα και
Άριστου Κουναµά, και των αναισθησιολόγων Όλ-
γας Αναστασιάδου και Εµίρ Γκιουλ, ήταν για
όλους µας κάτι το πρωτοφανές και ειλικρινά συγ-
χαίρουµε το Υπουργείο Υγείας, που πρέπει να εί-
ναι περήφανο που έχει στις τάξεις του τέτοιους
εξαιρετικούς επιστήµονες. 

Εκφράζουµε και δηµόσια τόσο τις ευχαριστίες
µας όσο και την ευγνωµοσύνη µας σε όλους τους
πιο πάνω, καθώς επίσης και όλους τους νοσηλευ-
τές της εντατικής µονάδας και χειρουργικού θα-
λάµου, όπως και όλο το παραϊατρικό προσωπικό.

Με εκτίµηση

∆ΗΜΗΤΡΗΣ Φ. ΛΟΡ∆ΟΣ

ΤΑΣΟΣ ΛΟΡ∆ΟΣ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΛΟΡ∆ΟΥ

Στα ανοιχτά της Γάζας
ΠΙΣΤΕΥΩ ακράδαντα ότι το πρόσφατο µακελειό
ανοικτά της Γάζας ήταν έργο καλά προµελετηµέ-
νο, από τις Τουρκικές Μυστικές Υπηρεσίες. Οι
ωφέλειες της Τουρκίας από αυτό ήταν τεράστιες,
ενώ οι ζηµιές ασήµαντες. Παρουσιάστηκε παγ-
κόσµια σαν ο προστάτης των όπου γης αποµονω-
µένων (βλέπε Τ/κ δήθεν «αποµονωµένοι») και
σαν ο προασπιστής των Aνθρωπίνων ∆ικαιωµά-
των. Έσχισε τα ιµάτιάσ της για τις σφαγές αµά-
χων (η Toυρκία δεν ξέρει τι σηµαίνουν αυτές οι

λέξεις!). Παρουσιάστηκε µε τα γεγονότα αυτά
σαν ο προστάτης των όπου γης µουσουλµάνων
και Αράβων. Τα ανταλλάγµατα που θα ζητήσει
σίγουρα είναι η ενεργός υποστήριξή τους προς
τους µουσουλµάνους της Κύπρου. Το ίδιο θα κά-
νει και µε τους Ευρωπαίους. 

Βασίζω τις εκτιµήσεις µου αυτές στα εξής: α)
Ουδέποτε η Toυρκία προηγουµένως είχε πρωτα-
γωνιστικό ρόλο στις αποστολές προς τη Γάζα β)
Κανόνισε ώστε η ναυαρχίδα του στολίσκου να είναι
τούρκικη και σηµαιοστολισµένη, για να την προ-
σέξουν οι Ισραηλινοί και να της επιτεθούν αυτής. 

γ) Όπλισε τους Τούρκους «ακτιβιστές» µε τσε-
κούρια και µαχαίρια, µε εντολή να κτυπήσουν

πρώτοι τους Ισραηλινούς, για να αναγκαστούν
αυτοί να ανοίξουν πυρ. 

Η Toυρκία ποτέ δεν δίστασε να θυσιάσει λί-
γους άχρηστους γι’ αυτή φυλακισµένους, προκει-
µένου να προωθήσει τα συµφέρoντά της και να
παραπλανήσει τον κόσµo. Ο πανούργος Νταβού-
τογλου και η ΜΙΤ όλα τα µηχανεύονται, προκει-
µένου να εξυψώσουν την Toυρκία στα µάτια του
έξω κόσµου, προκειµένου να κρύψουν το απο-
κρουστικό και γενοκτονικό της πρόσωπο. Πρώτη
στην παγίδα έπεσε η Ελλάδα, που ακύρωσε τις
κοινές ελληνο-ισραηλινές αεροπορικές ασκήσεις. 

ΣΠΥΡΟΣ ΜΙΛΛΑΣ

Συνταξιούχος Εκπαιδευτικός, Λάρνακα

ΑΚΟΜΑ και στον τομέα της πληροφο-

ρικής έχει καθιερωθεί σε διεθνές επί-

πεδο ο όρος: βυζαντινό λάθος, ο οποί-

ος σημαίνει ότι η ένδειξη της τοποθε-

σίας του λάθους είναι λανθασμένη.

Με άλλα λόγια, υπάρχει παραπληρο-

φόρηση, όσον αφορά στο λάθος. Αυ-

τή η επίπτωση σ’ ένα επιστημονικό

γνωστικό αντικείμενο προέρχεται όχι

μόνον από την ιστορία της Βυζαντινής

Αυτοκρατορίας, αλλά κι από τη στρα-

τηγική της. Πολλοί από εμάς δεν γνω-

ρίζουμε την ύπαρξη των βιβλίων: Περί

παραδρομής πολέ-

μου, Τακτικόν και

Στρατηγικόν, τα

οποία είναι  υψί-

στης σημασίας για

την κατανόηση της

βυζαντινής επινόη-

σης στον στρατιω-

τικό τομέα. Ασχο-

λούμαστε κατά κύ-

ριο λόγο με την

Άλωση και δεν μελετάμε τα διαχρονι-

κά στοιχεία του Βυζαντίου. Ξεχνάμε

ότι κάθε αυτοκρατορία, σε όλο τον

κόσμο, έζησε το τέλος της και δεν

αναδεικνύουμε τη διάρκεια της βυ-

ζαντινής, ενώ κατέχει το παγκόσμιο

ρεκόρ. Αν εξετάσουμε το χώρο και το

χρόνο συμπληρωματικά, τότε θα δού-

με την αξία του επιχειρήματος. Η Αυ-

τοκρατορία του Μεγάλου Αλεξάν-

δρου ήταν η πιο μεγάλη σε έκταση

στην Αρχαιότητα. Η Βυζαντινή Αυτο-

κρατορία είναι με μεγαλύτερη διάρ-

κεια όλων των εποχών. Βέβαια, εκ φύ-

σεως δεν βασίζεται σε ένα μοναδικό

άνθρωπο κι είναι πιο δύσκολο να την

αντιληφθούμε ως μία ολότητα. Η δυ-

σκολία, όμως, δεν ελαττώνει τη σημα-

σία αυτής της οντότητας. Το να κατα-

κτάς είναι εύκολο, το δύσκολο είναι

να κρατάς κι αυτό δεν γίνεται δίχως

στρατηγική. Όλο το σύστημα της βυ-

ζαντινής στρατηγικής είναι ουσιαστι-

κά αμυντικό, χωρίς αυτό να σημαίνει

ότι δεν ήταν ικανή να τολμήσει την

ώρα της ανάγκης. Συνεχώς η Βυζαντι-

νή Αυτοκρατορία είχε να διαχειριστεί

πολλές κρίσεις σε πολλά μέτωπα. Δεν

υπήρξε ποτέ ουσιαστική στάση. Το

Βυζάντιο είχε πάντα μαζί του και τους

εχθρούς του σε όλη του την περιφέ-

ρεια. Κατά συνέπεια, λειτουργούσε

περισσότερο με ελιγμούς, παρά με

συνδυασμούς και πρόσεχε ιδιαίτερα

τις γεωστρατηγικές θέσεις. Στην ιστο-

ρία του Βυζαντίου δεν έχουν μόνο ση-

μασία οι εκστρατείες, όπως νομίζουμε

απλοϊκά, βέβαια, εντυπωσιάζουν τους

μη στρατιωτικούς, αλλά οι στρατηγι-

στές εξετάζουν και το μέλλον των εκ-

στρατειών. Αντιλαμβανόμαστε τότε

ότι η βυζαντινή στρατηγική χρησιμο-

ποίησε κατά κόρον την ελαχιστοποί-

ηση δυνάμεων, για να μην έχει κόστος

κι όχι την άμεση ελαχιστοποίηση κό-

στους, όπως κάνουν οι πολιτικοί της

σύγχρονης εποχής, η οποία προκαλεί

συντηρητικότητα και μαρασμό. Επι-

πλέον, η βυζαντινή διπλωματία δεν

ήταν μόνο περίπλοκή. Ήταν πολύπλο-

κη, βέβαια, αλλά και αποτελεσματική,

όπως το έδειξε ο χρόνος. Λειτουργού-

σε με επιφύλαξη, τεχνάσματα, οικονο-

μία, εκπλήξεις, αλλαγές, μελέτες του

αντιπάλου και προσαρμογές στο

στρατηγικό επίπεδο, αλλά και στη με-

τα-στρατηγική. Επιπλέον, ξεχνάμε συ-

χνά τη σημασία του ναυτικού έως τον

ΙΒ΄ αιώνα. Γι΄ αυτόν το λόγο η μνήμη

μας δεν πρέπει να είναι μόνο μία νο-

σταλγία ή ένα μοιρολόγι. Τη χρειάζε-

ται η νοημοσύνη μας για το μέλλον.

Ας εξετάσουμε, λοιπόν, βαθύτερα αυ-

τή τη στρατηγική της διάρκειας.

ΤΟΥ ΑΓΑΜΕΜΝΟΝΑ ΞΕΝΟΦΩΝΤΟΣ*

ΕΝΑ από τα επιτεύγµατα µιας πολιτισµένης χώρας
είναι η παροχή δωρεάν παιδείας σε όλους τους πο-
λίτες της, νοουµένου ότι αυτοί κατέχουν τα δέοντα
ακαδηµαϊκά προσόντα. Είναι ένα επίτευγµα για το
οποίο, η χώρα που το έχει πετύχει, υπερηφανεύε-
ται, καθότι µία χώρα που επενδύει στην παιδεία
επενδύει για ένα καλύτερο µέλλον.

Σε ένα πολιτισμένο κράτος, σε ένα κράτος που σέ-

βεται τον εαυτό του, η δωρεάν παιδεία αποτελεί θέμα

προτεραιότητας. Στη βάση της, η δωρεάν παιδεία εί-

ναι ανθρώπινο δικαίωμα κάθε ατόμου, οποιασδήποτε

ηλικίας. Είναι ένα δικαίωμα που διασφαλίζει ίσες ευ-

καιρίες μόρφωσης, ανεξάρτητα από οποιαδήποτε

κριτήρια, είτε αυτά είναι οικονομικά είτε κοινωνικά εί-

τε άλλως πως. Αν το κράτος θεσπίσει κριτήρια για την

παροχή της δωρεάν παιδείας, η ουσία της έννοιας του

δικαιώματος αυτού χάνεται, καταφέροντας έτσι ένα

σκληρό ράπισμα στο κράτος δικαίου και στο καθε-

στώς ισότητας των πολιτών.

Υπάρχουν αρκετές χώρες που έχουν πλήρως πε-

τύχει τη δωρεάν παιδεία σε όλες τις βαθμίδες της ακα-

δημαϊκής μόρφωσης. Οι Σκανδιναβικές χώρες και η

Ελλάδα αποτελούν τέτοια παρα-δείγματα. Πολλές χώ-

ρες δεν το έχουν ακόμη πετύχει, ιδιαίτερα λόγω οικο-

νομικών δυσχερειών. Ομως, στην προσπάθειά τους

να βελτιώσουν την κατάσταση, επιχορηγούν τη φοί-

τηση με την ίση για όλους μείωση των διδάκτρων

και/ή με άλλον τρόπο ίσης συνεισφοράς ή μεταχεί-

ρισης.

Η Κύπρος ακολουθεί την αρχή της δωρεάν παι-

δείας. Όταν η Κύπρος αποτελούσε μέρος της Βρε-

τανικής Αυτοκρατορίας, η δωρεάν παιδεία επεριο-

ρίζετο στα κρατικά Δημοτικά Σχολεία. Στα κρατικά

ιδρύματα Μέσης Παιδείας τα δίδακτρα ήσαν επιχο-

ρηγημένα και επομένως εξίσου μειωμένα για όλους.

Με την ίδρυση της Κ.Δ. η δωρεάν παιδεία επεκτάθη-

κε και στα κρατικά Γυμνάσια (που κατόπιν διαχωρί-

στησαν σε Γυμνάσια και Λύκεια) και αργότερα στο

κρατικό Πανεπιστήμιο, στο οποίο δεν καταβάλλον-

ται δίδακτρα από τους Κύπριους φοιτητές. 

Πέραν τούτου, για τους Κύπριους φοιτητές που

σπουδάζουν στο κρατικό Πανεπιστήμιο Κύπρου,

στα ελληνικά και σε άλλα Πανεπιστήμια όπου δεν

καταβάλλονται δίδακτρα, το κράτος ενισχύει εξίσου

τον κάθε φοιτητή με 1700 ευρώ ετησίως, ενώ για

ανάλογες σπουδές αλλού (όπου καταβάλλονται δί-

δακτρα), συνεισφέρει σε κάθε περίπτωση κάπου

2500 ευρώ. Σημειώνεται ότι και στην παρούσα πε-

ρίπτωση, το κράτος ακολουθεί το μέτρον της ίσης

παροχής χωρίς κριτήρια. 

Το σύστημα, όμως, χρειάζεται βελτίωση και επέ-

κταση, ιδιαίτερα λόγω της φοίτησης Κυπρίων σε

ιδιωτικά Πανεπιστήμια τόσο στην Κύπρο όσον και

το εξωτερικό. Το κράτος θα μπορούσε π.χ. να παρα-

χωρεί στους φοιτητές άτοκα δάνεια μέχρις ενός ση-

μείου, και επιπρόσθετα δάνεια με χαμηλό επιτόκιο.

Αντί τούτου, με πρόφαση την πρόσφατη οικονομική

κρίση, το κράτος προσπαθεί να διαφοροποιήσει τη

μέχρι σήμερα ακολουθητέα πολιτική των ίσων πα-

ροχών στην παιδεία. Επιχειρεί να εισαγάγει τη «στο-

χευμένη» πολιτική, που έχει ήδη αρχίσει να χρησι-

μοποιεί σε άλλους τομείς, και να θέσει οικονομικά

κριτήρια, δίδοντας έτσι τέλος στη φιλοσοφία της

ίσης μεταχείρισης των φοιτητών και, κατά συνέπεια

και συνέχεια, της δωρεάν παιδείας. 

Η νέα «στοχευμένη» πολιτική, μεταξύ άλλων, εγ-

κυμονεί κινδύνους. Ίσως το επόμενο βήμα να είναι η

«στοχευμένη» καταβολή διδάκτρων αρχικά για το

Πανεπιστήμιο, μετά για το Λύκειο και μετά για το Γυ-

μνάσιο. Ήδη το κράτος έχει εισαγάγει την πολιτική

της «στοχευμένης» παροχής σε πολλούς άλλους το-

μείς. Ιδιαίτερη μνεία γίνεται στον τομέα των κοινωνι-

κών ασφαλίσεων, όπου αυτοί που τώρα κυβερνούν,

ενώ πριν από μερικά χρόνια ήσαν ένθερμοι υποστη-

ρικές της 14ης σύνταξης, τώρα «έλυσαν» το πρόβλη-

μα απλώς με μια «στοχευμένη» παροχή 300 ευρώ!

Αν πράγματι η αλλαγή πολιτικής του κράτους

οφείλεται στην οικονομική κρίση, άνετα το κράτος θα

μπορούσε προσωρινά να περικόψει π.χ. 200 ευρώ

από κάθε φοιτητική παροχή για τα επόμενα 2-3 χρό-

νια, κάτι που δεν έχει πράξει. Και αυτό μας προβλη-

ματίζει. Δοκιμάζοντας και πετυχαίνοντας «στοχευμέ-

νες» παροχές στον ουσιώδη τομέα της παιδείας, θα

μπορούσε το κράτος μετά να συνεχίσει  πολύ εύκολα

τη «στοχευμένη» του πολιτική σε κάθε τομέα της

ζωής μας. Και τότε, οι συνέπειες δεν θα ήταν καθόλου

ευχάριστες. 

Με την τυχόν εφαρμογή της «στοχευμένης» πα-

ροχής, θα πρέπει να παρατηρήσουμε και κάτι άλλο,

πολύ ουσιώδες. Για κάποιον παράξενο λόγο, οι αιτη-

τές για τις προαναφερόμενες παροχές δεν είναι οι ίδι-

οι οι φοιτητές αλλά οι γονείς τους και οι παροχές δί-

δονται στους γονείς και όχι στους φοιτητές. Αυτή η

τακτική είναι λανθασμένη καθότι, κάθε φοιτητής στα

18 του, αποκτά όλα τα δικαιώματα και υποχρεώσεις

ενός ανεξάρτητου και υπεύθυνου πολίτη, και είναι νο-

μικά ώριμος να αναλάβει τις ευθύνες και υποχρεώσεις

του στην κοινωνία. Μεταξύ άλλων, ψηφίζει και συμ-

βάλλεται. Επομένως, εάν, παρ’ ελπίδα, η «στοχευμέ-

νη» παροχή που επιδιώκει το κράτος να επιβάλει τε-

λικά επιβληθεί, αυτή θα πρέπει να διαφοροποιηθεί.

Τέτοια παροχή δεν αφορά καθόλου την οικονομική

κατάσταση των γονέων του φοιτητή, αλλά του ίδιου

του φοιτητή και της δικής του οικογένειας (εάν έχει

σύζυγο και/ή τέκνα) και η «στοχευμένη» παροχή θα

πρέπει να στηρίζεται αποκλειστικά στη δική του οι-

κονομική κατάσταση, και να δίδεται σε αυτόν και όχι

στους γονείς του.  

* Πολιτικός Επιστήµονας και Νοµικός

Από τα βυζαντινά 
λάθη στη βυζαντινή
στρατηγική

Η δωρεάν παιδεία και η Κύπρο̋

Για το διαγωνισµό της Γιουροβίζιον
Η ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ των πολιτισµών είναι µια

υπαρξιακή πραγµατικότητα, την οποία και βιώ-

νουµε καθηµερινά σε κάθε στιγµή της ζωής

µας, µέσα από κάθε καινοτοµία που εισάγεται

στο σπίτι µας µέσω των ΜΜΕ, των παιδιών

µας και εµάς τους ιδίους. 

Είναι, εν τελευταία αναλύσει,

µια υπαρξιακή πραγµατικό-

τητα, µέσα από τη διαλεκτική

πορεία της ίδιας της ζωής, η

οποία θα πρέπει να αφήσει το

αδύνατο, το άρρωστο, το µη

προσαρµόσιµο, το µη ανθε-

κτικό στο χρόνο και στις

ΑΞΙΕΣ, και να το αντικατα-

στήσει µε το άλλο το δυνατό,

το ζωντανό, το αναγκαίο.

Ώς εδώ δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα, εµείς

ως ένας Ελληνορθόδοξος Λαός, µε γλώσσα

και Πολιτισµό (ως Πολιτισµό εννοούµε το όλο

καθηµερινό βίωµα του µέσου πολίτη) διαφο-

ρετικό από τη ∆υτική Ευρώπη, µε δεδοµένο

τον νοµικά κατοχυρωµένο πολιτισµικό σεβα-

σµό των λαών στη Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.),

αποδεχθήκαµε αυτή την πολιτισµική σύγ-

κρουση, πιστεύοντας ότι ο δικός µας πολιτι-

σµός, ως δυνατότερος του ∆υτικού, θα αντέ-

ξει στη φυσιολογική αυτή σύγκρουση και θα

βγει νικητής.    

Με βάση αυτό, τι νόηµα είχε η δική µας, ως

Κύπρος, παρουσία στο φετινό µουσικό διαγω-

νισµό της «EUROVISION 2010», µε ένα αγ-

γλικό τραγούδι από πλευράς γλώσσας και

µουσικής, µε Ουαλλό τραγουδιστή, και µε

φτωχότατους στίχους, χωρίς ουσιαστικό µή-

νυµα; 

Μόνο οικονοµικούς σκοπούς νοµίζω ότι εξυ-

πηρετούσε η παρουσία µας στο διαγωνισµό

αυτό (κάτι που θα πρέπει να δει ο πρόεδρός

µας πριν προχωρήσει σε περικοπές από τον

Εργαζόµενο Κυπριακό Λαό) όπως:

• τη συµµετοχή µας στο ευρωπαϊκό παιγνίδι

των δισκογραφικών εταιρειών. 

•και η δικαιολόγηση από πλευράς ΡΙΚ κά-

ποιων σηµαντικών εξόδων σε περίοδο οικο-

νοµικής κρίσης.   

Άλλη επεξήγηση δυσκολεύοµαι να αντιλη-

φθώ, εκτός αν το σύνδροµο του νεο-εισηγµέ-

νου Αζερµπαϊτζάν (δείτε και ακούστε το

τραγούδι µιας ισλαµικής χώρας ) στη Eurovi-

sion διακατέχει και εµάς, ή τουλάχιστον αυ-

τούς που παίρνουν τις σχετικές αποφάσεις.

ΤΟΥ ΧΡΥΣΗ

ΜΙΧΑΗΛΙΔΗ
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ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ

ΛΥΓΕΡΟΥ*
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